

60-летию
Великого
Октября—
НАШ
ударный
ТРУД!

СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА
11 ЯНВАРЯ
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС
и городского Совета депутатов трудящихся

№ 21 (751). ● Четверг, 17 февраля 1977 года. ● Цена 2 коп. ●

Сегодня
в номере:

- Североморцы на юбилейной Октябрьской вахте.
- Мурманская область в 1976 году.
- Новшество дало экономический эффект.
- Выставка об истории Большого театра Союза ССР.

РАБОТАТЬ ЛУЧШЕ, ПОВЫШАТЬ ЭФФЕКТИВНОСТЬ И КАЧЕСТВО!

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ ДЕСЯТОЙ ПЯТИЛЕТКИ

Тридцать лет работает Любовь Матвеевна Алексеенко телеграфисткой на Северном городском узле связи. Специалист первого класса, она охотно передает свои знания молодым работницам.

НА СНИМКЕ: Л. Алексеенко (справа) рассказывает молодым телеграфисткам Наталье Чалых и Тамаре Желонкиной о «секретах» своей работы.

Фото В. Бузыкина, члена пресс-клуба «Фоторепортер».



Василий Григорьевич Макаров, высококвалифицированный радиомеханик Северноморского завода по ремонту радиотелеаппаратуры, специализируется на ремонте телевизоров. Передовик производства успешно освоил ремонт новых типов телевизионных приемников, активно распространяет абонементы, умело использует новейшую радиоизмерительную аппаратуру, борется за эффективность и высокое качество ремонтных работ.

В. Макаров является председателем местного комитета предприятия.

НА СНИМКЕ: радиомеханик В. Макаров за работой.
Фото В. Матвейчука.

У североморских строителей

Вымпел — достойным

Бригада строителей, которую возглавляет В. Овсянников, в эти дни, как правило, производственное задание выполняет на 115 процентов. Это дало возможность завоевать переходящий вымпел «Лучшая бригада за неделю». Награда вручается лучшему коллективу в соревновании в честь 60-летия Великого Октября.

Второе и третье место в соревновании заняли бригады С. Шведенко и В. Тарвида, которые соответственно выполнили норму на 110 и 109 процентов.

Но и обдуманный. Прежде всего в бригаде решили пересмотреть организацию трудового дня, бороться за каждую рабочую минуту. Первые месяцы работы показали, что изолировщики выбрали правильный путь. Развернувшееся социалистическое соревнование между бригадами позволило довести производительность труда до 115—120 процентов. Улучшилось и качество работ.

В обеих бригадах ежедневно подводятся итоги соревнования, отмечаются успехи, вскрываются недостатки. А это еще лучше заставляет североморских строителей бороться за достойную встречу юбилея нашей Родины.

Помогает соревнование

Бригаду каменщиков А. Волкова считают одной из лучших. Она по праву носит звание коммунистической.

А вот бригада изолировщиков в соревновании занимала далеко не первое место. Как поправить дело? — не раз задумывался бригадир В. Гончаров.

Обсуждая свои обязательства на 1977 год, изолировщики решили вызвать на соревнование бригаду А. Волкова. Шаг, прямо скажем, был сме-

Впереди — бригада слесарей

Бригада слесарей Н. Сидака отличилась на ремонте техники, за что была награждена переходящим вымпелом.

Неплохо потрудились и бригада машинистов башенных кранов, которую возглавляет А. Базнянц. Она успешно справилась с недельным производственным заданием.

Коллектив бригады борется за звание коммунистического.

[Наш корр.]

В эти дни каждое утро, проходя мимо доски показателей внутризаводского социалистического соревнования, члены второй бригады Северноморского молочного завода с удовлетворением отмечают: идем хорошо, норма выработки превышает сто процентов. И доброе настроение охватывает работниц.

У оператора Елены Терентьевны Бувиной рабочий день начинается, как всегда, с осмотра тетропака. Чистота, санитарная культура — один из главных показателей молочного производства, и Елена Терентьевна придирчиво, тщательно проверяет основные узлы автомата. Потом аккуратно устанавливает маркировку, и — можно приступать к работе. Сменное задание получено: сегодня необходимо расфасовать в пакеты 15 тонн молока и 6,2 тонны кефира. Задание обычное, но с начала смены Бувина думает уже о том, что это не предел и есть возможность выпустить продукции больше...

Эта возможность основывается на вполне реальных резервах. Еще не так давно главным бичом производства был тетропак — автомат по розливу молока в пакеты. Частые простои оборудования мешали ритмичной работе всего

предприятия. Конечно, наладчики не сидели без работы, но... получая самостоятельный оклад, они все же были как-то в стороне от дел цеха. Как материально заинтересовать их в увеличении выпуска продукции? Так возникла мысль о включении наладчика в состав

бригады. Теперь он, как и оператор, получает заработную плату в зависимости от выпуска готовой продукции.

Вторая бригада считает, что ей повезло с наладчиком. Пришедший на завод совсем недавно, после службы в армии, Николай Кудряшов успел завоевать доверие прежде всего знанием дела. Главное, считает он, это регулярная профилактика автомата, и тщательно следит за его состоянием, сразу принимает меры в случае непредвиденной его остановки. Понимает: от него во многом зависит бесперебойное снабжение жителей города молочными продуктами.

Цех розлива — лишь один из участков молочного производства. Отсюда идет уже го-

товая к реализации продукция — молоко и кефир, но таинство ее рождения происходит наверху, на втором этаже завода, где расположены аппаратный цех и цех восстановления молока.

В последнем работают сегодня две Нины — Казакевич и

Григорьева. От их сноровки, опыта прежде всего зависит качество будущей продукции. Сухое молоко должно поступать в смеситель равномерно, бесперебойно, и так же строго необходимо регулировать подачу воды. Плотность, жирность — все эти качества молоко приобретает здесь. Слаженно работают операторы цеха восстановления, стремясь точно соблюдать технологические параметры.

Атмосфера доброжелательности, трудолюбия царит и в аппаратном цехе. Коммунист Надежда Овчинникова работает на заводе со дня его пуска, и по праву считается одной из опытейших работниц. Высокое знание не только технологи и оборудования — при-

мечательная черта аппаратчицы. Она вовремя замечает неполадки, умело эксплуатирует сложные установки, и не было такого случая, чтобы по ее вине вышел из строя тот или иной механизм.

Вместе с Надеждой Овчинниковой работает мойщица

«танков» Галина Филиппова. Нехитрое, кажется, у нее дело, но какая ответственность за соблюдение идеальной санитарной чистоты! Остатки молока в оборудовании — самая благодатная почва для микробов, но каждый раз лабораторные анализы, проводимые в цехе по несколько раз в день, показывают: санитарное состояние «танков» безупречное.

Не делят между собой работы Надежда и Галина. Если надо, Овчинникова всегда придет на помощь подруге, и не раз когда та болела, ей приходилось нести двойную нагрузку. Безотказность, добросовестность присущи и Галине Филипповой. Болея за дела бригады, она подменит отсутствующую работницу в цехе розлива, в це-

хе восстановления, успеет выполнить и свою работу, и работу товарища.

Взаимовыручка, забота об общем деле — главное, что выделяют, когда говорят о коллективе второй бригады. Именно эти качества определили то, что она стала выходить в последнее время вперед по всем основным показателям. И выработка здесь идет ритмичнее, и забраковок наблюдается меньше, и о чистоте заботятся больше, чем в других коллективах. Сначала бригада вышла победителем в соревновании во втором квартале прошлого года, потом — в четвертом. А сейчас работницы настроены по-боевому: не уступать первого места и в первом квартале нынешнего года. Самые высокие в январе показатели — у передового коллектива.

Несомненно, немалая заслуга в этом и мастера Л. В. Фоминой. Молодой мастер сплачивает бригаду, способствует созданию в ней хорошего психологического микроклимата, атмосферы доброго трудового соперничества.

...Закончена рабочая смена. Результатом бригады довольна: задание по кефиру выполнено сверх плана произведено молока в пакетах 600 литров.

Я. ЗУБАРЕВ.

ОДИН ДЕНЬ БРИГАДЫ

РАБОЧИЕ РИТМЫ МУРМАНА

ИТОГИ ВЫПОЛНЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЛАНА РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ В 1976 ГОДУ

СОВЕТСКИЙ МУРМАН УВЕРЕННО ВСТУПИЛ В ДЕСЯТУЮ ПЯТИЛЕТКУ. СИЛЬНЫМ МОЩЬЮ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РОДИНЫ, НЕОТЪЕМЛЕМАЯ ЧАСТЬ ЕЕ, ОН НЕСЕТ СЕГОДНЯ УДАРНУЮ ТРУДОВУЮ ВАХТУ В ЧЕСТЬ 60-ЛЕТИЯ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ. О СДЕЛАННОМ ТРУДЯЩИМИСЯ МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ В 1976 ГОДУ, О ТОМ, КАКИМИ НОВЫМИ СВЕРШЕНИЯМИ ПОРАДУЮТ ОНИ В 1977-м, ЮБИЛЕЙНОМ ГОДУ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ, НАШ РАССКАЗ.

К НОВЫМ СВЕРШЕНИЯМ

Ордена Ленина Мурманская область, край, в котором мы с вами, воины северо-морцы, служим, в первом году десятой пятилетки плановое задание по производству и реализации большинства видов промышленной продукции выполнила досрочно на 3 дня. Прирост промышленного производства по сравнению с соответствующим периодом прошлого года составил 3,3 процента.

В целом промышленность области произвела и реализовала продукции за год на 5 с лишним миллионов рублей больше, чем предусматривалось обязательством.

Производство средств производства (группа «А») увеличилось на 2 процента. Производство продукции машиностроения и металлообработки возросло на 10 процентов, электроэнергии — на 8 процентов. Производство предметов народного потребления (группа «Б») увеличилось более чем на 5 процентов.

Славные рыбаки Северного бассейна, среди которых немало бывших североморцев, работая в сложных условиях, при частых штормах, в трудной промысловой обстановке без увеличения вылова обеспечили рост выпуска пищевой рыбной продукции на

14 процентов, сверх плана отгружено потребителям около 50 тыс. тонн рыбы, произведено 144,7 миллиона банок консервов.

В истекшем году напряженно работали металлурги объединения «Никель». За счет интенсификации плавильных агрегатов, сокращения потерь металла они сумели обеспечить сверхплановый выпуск никеля, меди, серной кислоты.

Успешно работали трудящиеся Оленегорского горно-обогатительного комбината, объединения «Апатит», горно-металлургического комбината «Печенганикель», трестов «Апатитстрой», «Кандалакштранстрой», Мурманского отделения железной дороги, морского пароходства, совхозов «Полярная звезда», «Печенга», подсобного хозяйства «Индустрия». Они внесли достойный вклад в выполнение планов первого года десятой пятилетки.

В 1976 году строителями области освоено 548 миллионов рублей государственных капитальных вложений, из них 77 миллионов рублей — местными Советами. За счет государственных капитальных вложений построены новые, а также расширены производственные мощности действующих предприятий

электроэнергетики, черной и цветной металлургии, химической, рыбной и мясо-молочной промышленности, сельского хозяйства и других отраслей. Введены в эксплуатацию важнейшие народнохозяйственные объекты: на комбинате «Североникель» — мощности по производству рафинированной меди и азотно-кислородная станция; на комбинате «Печенганикель» — мощности по добыче руды; в производственном объединении «Апатит» — мощности по добыче апатитонепелиновой руды по производству апатитового концентрата; на горно-обогатительном комбинате «Ковдорслуда» — мощности по производству промсырца флогопита; Мурманский мясоперерабатывающий завод; первая очередь Мурманского комбината хлебопродуктов и другие объекты.

Мощный подъем политической и трудовой активности вызвало у трудящихся орденосной области постановление ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции». Они решили новыми успехами порадовать Родину в юбилейном году Советской власти и слово свое сдержать.

РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Выполняя постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию сельского хозяйства Нечерноземной зоны РСФСР», труженники колхозов и совхозов Мурманской области в 1976 году добились определенных успехов. По итогам работы за прошедший год Мурманская область трижды завоевывала призовые места во Всесоюзном социалистическом соревновании.

В истекшем году областью перевыполнены планы производства молока, мяса и яиц. Отрадно отметить, что по реализации мяса скота и птицы, про-

изводству молока, поголовью крупного рогатого скота и пушных зверей область в 1976 году досрочно вышла на рубежи второго года пятилетки.

Валовая продукция составила во всех категориях хозяйств 52 миллиона рублей и возросла по сравнению с 1975 годом на 8 процентов.

Капитальные вложения на развитие сельского хозяйства по всему комплексу работ составили 24 миллиона рублей, по сравнению с 1975 годом возросли на 2 процента.

В настоящее время совхозы и колхозы, подсоб-

ные хозяйства области ведут подготовку к весеннему севу. Под урожай 1977 года поднята зябь на площади 4048 гектаров. Произведено известкование кислых почв на площади 1788 гектаров. Вывезено на поля органических удобрений 109 тысяч тонн — больше, чем в 1975 году, на 33 процента.

В 1977 году социалистические обязательства труженников сельского хозяйства области предусматривают произвести в колхозах, совхозах и подсобных хозяйствах 39,9 тысячи тонн молока, получить 8420 тонн мяса, 155,6 миллиона штук яиц.

В БЛОКНОТ АГИТАТОРА

В МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ ПОЛУЧИЛИ ДАЛЬНЕЙШЕЕ РАЗВИТИЕ НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ И КУЛЬТУРА. МЕДИЦИНСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ, ПОВЫСИЛСЯ ОБЪЕМ БЫТОВЫХ УСЛУГ НАСЕЛЕНИЮ, МНОГОЕ СДЕЛАНО ДЛЯ УЛУЧШЕНИЯ ОТДЫХА ТРУДЯЩИХСЯ.

Построено общеобразовательных школ на 2936 учащихся; детских дошкольных учреждений увеличилось на 1400 мест. Различными видами обучения охвачено свыше 320 тысяч человек.

В общеобразовательных школах всех видов обучается 160 тысяч человек. Восемь классов окончили 16,4 тысячи человек, из них свыше 97 процентов продолжают обучение в средней шко-

ле и других учебных заведениях, дающих среднее образование. Получили аттестат о среднем образовании 14 тысяч человек, в том числе 5,3 тысячи — без отрыва от производства. В школах-интернатах обучается 3,2 тысячи человек. Из числа учащихся 1—8 классов 26 тысяч посещают группы продленного дня. В музыкальных и художественных школах занимаются 7,3 тысячи детей. Дошкольные учреждения посещают свыше 66 тысяч человек.

ПРИРОСТ ПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА ПО СРАВНЕНИЮ С СООТВЕТСТВУЮЩИМ ПЕРИОДОМ 1975 ГОДА СОСТАВИЛ:



ВАЛОВАЯ ПРОДУКЦИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА СОСТАВИЛА (млн. руб.)



В 1976 ГОДУ ПРОИЗВЕДЕНО АПАТИТОВОГО КОНЦЕНТРАТА (млн. тонн)



В 1976 ГОДУ ВЫПУЩЕНО КОНСЕРВОВ (млн. банок)



Металл Заполярья

Как всегда, успешно работали металлурги одного из крупнейших в стране производственных объединений «Никель», в состав которого входят комбинаты «Североникель» и «Печенганикель». План производства цветных металлов перевыполнен. Интенсивно на этих предприятиях осуществлялись мероприятия по внедрению достижений научно-технического прогресса, способствующие росту производства и повышению эффективности производства.

Мурманская область — поставщик сырья для черной металлургии Северо-Запада. В 1976 году произведено 9,4 миллиона тонн железного концентрата, на 114 тысяч тонн больше, чем планировалось.

В 1977 году намечается усилить работу по техническому перевооружению предприятий, внедрению прогрессивных технологических процессов. На комбинате «Североникель» будет освоено производство электролитной меди, внедрено в металлургических процессах дутье, обогащенное кислородом.

Пятуую часть улова рыбы в СССР дает Мурманская область. Только в 1976 году работники рыбной промышленности Мурманана обеспечили рост выпуска пищевой рыбной продукции.

РЫБАЦКАЯ ДОБЛЕСТЬ

Главный курс рыбаков Мурманана — достойно встретить 60-летие Великого Октября. В 1976 году они увеличили выработку пищевой рыбной продукции по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 14 процентов. С планом успешно справились, проявили трудовую доблесть коллективы тралового флота, управления «Мурманрыбфлот» и объединения «Мурман». Возросло производство рыбных товаров повышенного спроса. Так, копченой и вяленой рыбы изготовлено больше прошлогоднего на одну треть, консервов — на 13,3 процента, балыков — на 6,8 процента, кулинарии — на 11,2 процента.



НА 14%

10 тысяч новоселий...

На рост благосостояния населения Мурманской области существенное влияние оказывает развитие жилищного строительства и повышение уровня его благоустройства. Трудящиеся области за год получили 10,4 тысячи квартир в благоустроенных домах общей площадью 503 тысячи квадратных метров, что на 18 тысяч больше, чем было введено в 1975 году.

Такое количество жилья было сдано за год строителями впервые за всю историю существования области. Примечателен также и тот факт, что на

Мурмане значительно возросла удельный вес квартир, обеспеченных газовыми и электрическими плитами. В городах и селах за год газифицировано 10,4 тысячи квартир и оборудовано электроплитами 8 тысяч квартир. За счет средств, выделенных на капитальный ремонт жилого фонда, отремонтировано 692 дома.

Все это позволило не только улучшить бытовые условия тысячам семей, но и существенно продвинуться в решении одной из важных социальных задач — снести в городах и поселках много бараков и

ветхих домов.

Аэропорт в Мурманшах, элеватор и мясоперерабатывающий завод в областном центре, хранилища овощей и фруктов в Мурманске, Оленегорске и Ковдоре, автоматические телефонные станции в Никеле, Кировске, Ловозере и Полярных Зорях, ледовый дворец в Оленегорске, два плавательных бассейна, канатно-кресельная дорога для спортсменов области, школы в Мурманске, Ене, поселке Белореченском, в Туломе, детские учреждения на 1400 мест — все эти и другие новостройки прошлого года об-

щей стоимостью в сотни миллионов рублей служат одной-единственной цели — дальнейшему повышению уровня жизни трудящихся заполярного края.

В целом годовой план капитальных вложений по жилищному строительству выполнен на 111 процентов, по строительству общеобразовательных школ — на 108, объектов коммунального назначения — на 134, объектов здравоохранения, физкультуры и социального обеспечения — на 92, строительству детских дошкольных учреждений — на 90, объектов торговли и общественного питания — на 74 процен-

В БЛОКНОТ АГИТАТОРА

В высших учебных заведениях области обучается 5,5 тысячи студентов и в средних специальных — 7,2 тысячи учащихся. Из числа обучающихся на дневных отделениях 78 процентов студентов и учащихся получают стипендию, из числа нуждающихся почти все обеспечены местами в общежитиях.

Областным драматическим театром и театром кукол показано 1256 спектаклей. Мурманской филармонией организовано 1710 концертов, которые посетило свыше 440 тысяч человек.

В области работает 235 массовых библиотек с книжным фондом 6,3 миллиона экземпляров, 138 клубных учреждений. Количество киноустановок составило 215, а число посещений киносеансов за год — 14,5 миллиона.

В высшие учебные заведения области принято 1109 человек, в том числе 650 — на дневные от-

деления; в средние специальные учебные заведения — 2 тысячи человек, в том числе 1190 — на дневные отделения. Выпущено специалистов из высших учебных заведений — 587 и из средних — 1369 человек.

В областной организации общества «Знание» — 12,5 тысячи членов общества. Ими прочитано свыше 87 тысяч лекций.

Улучшилось медицинское обслуживание населения. Численность врачей всех специальностей составила свыше 4 тысяч человек, среднего медицинского персонала — свыше 12 тысяч человек. В больничных учреждениях насчитывается 10,9 тысяч коек.

Объем реализации бытовых услуг составил 29,2 миллиона рублей и по сравнению с соответствующим периодом прошлого года возрос на 9 процентов, в том числе в сельской местности — на 15 процентов.

План по объему реализации бытовых услуг выполнен на 101 процент. Сверх плана населению предоставлено различных услуг на 420 тысяч рублей.

ТРУДЯЩИЕСЯ ОБЛАСТИ ПОЛУЧИЛИ КВАРТИР В БЛАГОУСТРОЕННЫХ ДОМАХ ОБЩЕЙ ПЛОЩАДЬЮ

(тыс. кв. м)



РОЗНИЧНЫЙ ТОВАРООБОРОТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ И КООПЕРАТИВНОЙ ТОРГОВЛИ, ВКЛЮЧАЯ ОБЩЕСТВЕННОЕ ПИТАНИЕ, СОСТАВИЛ

(млн. руб.)



Розничный товарооборот государственной и кооперативной торговли, включая общественное питание, составил 1007,4 миллиона рублей и по сравнению с 1975 годом возрос на 42 миллиона рублей, или на 4 процента. План товарооборота по области выполнен на 100,7 процента, в том числе по общественному питанию — на 102 процента. Товарооборот потребительской кооперации составил 198 миллионов рублей и возрос по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 3 процента. Предприятия общественного питания выработали и реализовали собственной продукции на 76,5 миллиона рублей.

РАЦИОНАЛИЗАТОРЫ — ПРОИЗВОДСТВУ

ПО УПРОЩЕННОЙ СХЕМЕ

В последнее время от жителей домов по улице Речной, что расположена в Варламово, не раз поступали нарекания на недостаточное энергоснабжение. Связано это было с тем, что когда-то линия электропередачи, проходящая здесь, находилась на довольно большом — около полутора километров — расстоянии от трансформаторной подстанции. Потребление электроэнергии увеличивалось, а пропускная способность линии оставалась прежней, что и приводило к падению напряжения в этом районе.

На помощь пришли рационализаторы службы эксплуатации Североморской городской электросети. Мастер Н. Ф. Буряк и электромонтер Н. Д. Кушинов предложили усовершенствованную схему электроснабжения улицы Речной. По ней жилье дома, а также находящиеся здесь котельная и столовая оказывались подключенными к подстанции более простым и коротким путем. При содействии начальника производственно-технического отдела сети В. Н. Куракина рационализаторское предложение рабочего и мастера было внедрено на днях в жизнь, и теперь напряжение на этом участке находится в норме.

Кроме улучшения обслуживания потребителей, новшество дало и заметный экономический эффект. Стала ненужной линия протяженностью почти в полкилометра, и, следовательно, отпала необходимость ее постоянного осмотра и ремонта. Одновременно с сокращением времени на обслуживание демонтаж линии позволит сэкономить определенное количество проводов, изоляторов, высвободить для других участков опоры.

Это предложение уже второе в нынешнем году, внедренное в городской электросети, благодаря новаторам службы эксплуатации. Так делом решают они главную задачу десятой пятилетки — повышать эффективность производства и качества работы.

А. ФОМИН,
главный инженер
Североморской городской
электросети.

ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ВОЗРОСЛА

Николай Петрович Мурашова знают на предприятии как активного новатора, чья творческая мысль направлена на то, чтобы уменьшить ручной труд, повысить эффективность использования станков и оборудования.

Как-то Мурашова обратил внимание на то, что изготовление негелей для столовых изделий производится вручную. Времени тратилось много, а толку, как говорят, ни на грош.

Николай Петрович предложил механизировать изготовление негелей. Для этого он использовал списанный фрезерный станок. Осмотрев его, посоветовался с рабочими, инженерами. Так родилось предложение: насадить на шпиндель несколько циркулярных пил с промежутками между ними, равными толщине негелей, а сбоку установить пилу для отрезания негелей.

Что это дало? Производительность труда возросла почти в семь раз.

Новатор производства решил ознаменовать 60-летие Великого Октября новыми достижениями в рационализаторской работе.

(Наш корр.)

ПРИКОСНОВЕНИЕ К ВЫСОКОМУ ИСКУССТВУ

ЗАМЕТКИ
С ВЫСТАВКИ

ЕСЛИ спросить, какой из советских театров является самым главным, то, наверное, любой не задумываясь, ответит: «Большой театр». Не случайно находится он в столице, и сам является не только признанным центром театрального, оперного и балетного искусства нашей страны, но и одним из ведущих театров мира.

Богата и многогранна история Большого театра. С жизнью его творческого коллектива, с первых лет становления и до наших дней можно познакомиться на выставке «Мастера Большого театра», открытой в Мурманском областном краеведческом музее.

Разнообразны представленные здесь экспонаты. Вот украшенные жемчугом и парчой царские облачения Ф. Шалаяна, в которых он сыграл роль Бориса Годунова в одноименной опере М. Мусоргского. А рядом воздушно-вуалевый, почти невесомый костюм Г. Улановой для главной роли в балете А. Адана «Жизель».

Фотографии, вопреки времени, сохранили для нас образы многих замечательных «звезд» русской сцены: А. Собинова, Н. Обуховой, Н. Ханаева... Вот совсем юный С. Лемисев в роли Ленского в опере «Евгений Онегин» П. Чайковского. Рядом в фотокадрах запечатлены неповторимый дуэт сразу двух больших исполнителей ролей в опере М. Глинки «Иван Сусанин» — М. Михайлов в главной роли и В. Барсова в партии Антонины.

На одной из фотографий можно видеть А. Луначарского, выступающего на заседании в Большом театре. А на другой — портрет молодого и мало кому известного тогда режиссера Р. Симонова.

Внимательно читать старые пожелтевшие афиши, содержащие какую-то свойственную своему времени возвышенную патетику или неожиданно-мягкую лиричность.

Вот взгляд останавливают броские алые буквы — «КРАСНЫЙ МАК». Это в полной новой постановке балет Р. Глиэра в восьми картинах с апофеозом. Год 1927-й — шрифт рубленый, строгий, как марш рабочих шеренг.

По соседству афиша, выполненная легкой вязью: «РУС-ЛАН И ЛЮДМИЛА» — большая волшебная опера, сюжет заимствован из поэмы А. Пушкина с сохранением многих его стихов. Музыка М. Глинки.

Голос афиши 1935 года: «Новая постановка Ж. Бизе «КАРМЕН» — грандиозное музыкальное массовое зрелище».

А вот афиша, на которой крупным текстом выделено,

что в театральных постановках участвуют К. Станиславский, А. Нежданова, А. Южин. Это 1922 год. Поэтому еще мелким шрифтом набраны имена П. Садовского, А. Остужева, А. Яблочниковой, Е. Гоголевой, которые позднее займут свое достойное блистательное место на театральной сцене.

По рекламе Большого театра можно проследить самоутверждение большого советского оперного искусства: премьеры оперы С. Прокофьева «Война и мир», оперы В. Мурадели «Октябрь» и опять С. Прокофьева — «Повесть о настоящем человеке».

В канун празднования 20-летия Великого Октября состоялось первое представление музыкальной драмы Ив. Дзержинского по мотивам романа М. Шолохова «Поднятая целина» в постановке Заслуженного артиста РСФСР Б. Мордвинова.

А эта афиша возвещает об одном из значительных культурных событий нашего времени: премьере в 1975 году оперы К. Молчанова «Зори здесь тихие» по повести Б. Васильева.

На выставке представлено и творчество тружеников сцены, которых зритель не видит — художников театра. Здесь есть эскизы одного из старейших мастеров театральной декорации Ф. Федоровского, который особенно тяготел к классике русской национальной оперы. В экспозиции можно видеть его эскизное оформление опер «Псковитянка» Н. Римского-Корсакова, «Борис Годунов» и «Хованщина» М. Мусоргского.

Представлены здесь и макеты сцен, эскизы актерских костюмов, выполненных художниками П. Вильямсом, С. Ивановым, М. Бобышевым. Творчество выдающегося декоратора советской оперы В. Рындина.

Известные советские ваятели В. Мухина и Е. Манисер запечатлели актеров в их наиболее удачных ролях в миниатюрных фарфоровых скульптурах.

Переходишь от стенда к стенду выставки, и фотопроизведения как бы воскрешают перед зрителем неповторимые сцены и роли как артистов старшего поколения — мастеров балета О. Лепешинской и В. Васильева, певцов И. Козловского и М. Рейзена, так и достойных наследников их славы — Е. Максимовой и М. Лавровского, Е. Нестеренко и Е. Раздковой. И чувствуешь, что эта славная эстафета бесконечна, потому что искусство вечное.

В. ВЛАДОВ.



Имя советской балерины Надежды Павловой широко известно в нашей стране и далеко за ее пределами.

Исключительное дарование и огромная работоспособность принесли успех Надежде еще до того, как она стала профессиональной актрисой.

1972 год. На Всесоюзном конкурсе артистов балета ученица шестого класса Пермского хореографического училища удостоена золотой медали.

1973 год. Надежда Павлова — обладательница Гран При Большого театра, победительница Второго международного конкурса артистов балета в Москве.

После окончания училища — Пермский академический театр оперы и балета, а год назад Надежда Павлова вошла в прославленную балетную труппу Большого театра Союза ССР.

Дебют на сцене Большого театра — Жизель в одноименном балете Адана. И вновь огромный успех. Затем она танцевала заглавные партии в «Щелкунчике» и в балете «Любовью за любовь». А недавно — еще одно выступление балерины в Большом театре. Надя — блистательная Китри в «Дон Кихоте» Минкуса.

Надежда Павлова — лауреат премии Ленинского комсомола 1976 года.

На снимке: партию Китри в балете Минкуса «Дон Кихот» исполняет Н. Павлова. (Фотохроника ТАСС).

ласты на зональных состязаниях. В них примут участие также Виктор Мамедов (62 кг), Мавлин Купесов (74 кг), Виктор Трофименко (свыше 100 кг) и другие.

РАЗДЕЛИЛИ ОЧКИ

Поединками с мончегорским «Североникелем» закончилось для североморской команды «Торпедо» первенство области по хоккею с шайбой.

Гостям на протяжении всей первой встречи приходилось сдерживать натиск торпедовцев. Первый период. Когда за неправильные действия был наказан двухминутным штрафом голкипер хозяев площадки, мончегорцы получили шанс выйти вперед, но успеха неожиданно добился нападающий североморцев Геннадий Гусев — его сильный бросок, почти от синей линии, застал врасплох вратаря мончегорцев. Во второй раз опять нарушил правила голкипер «Торпедо», и снова, вопреки логике, шайба влетела в ворота «Североникеля».

Второй период. Гости получили реальную возможность сократить разрыв в счете — на скамейке штрафников находились двое торпедовцев. Почти две минуты пятёрка мончегорцев пыталась переиграть троих соперников. Безуспешно. А когда численное преимущество получили североморцы, они четко воспользовались им — 3:0. На перерыв же команды ушли при счете 5:0.

Третий период. Хозяева площадки продолжали результативно атаковать. Пять раз голкиперу «Североникеля» пришлось вынимать шайбу из сетки ворот, в то время как его colega проделал эту неприятную обязанность только один раз. Финальный свисток зафиксировал победу «Торпедо» — 10:1.

Во второй игре гостям удалось взять реванш — 6:4, у североморцев играл второй состав.

А. РОМАНОВ.

Редактор
В. С. МАЛЬЦЕВ.

Объявления и реклама

КИНО

КИНОТЕАТР «РОССИЯ»

17—18 февраля — «Сказ про то, как царь Петр арапа женил». Начало в 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.

КИНОТЕАТР «СЕВЕР»

17 февраля — «Бешеное золото». Начало в 10, 12, 14. «Белое платье». Начало в 16, 17.50, 19.40, 21.40.

18 февраля — «Сказ про то, как царь Петр арапа женил». Начало в 10, 12, 14, 16, 17.50, 19.40, 22.

ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ!

Городской узел связи доводит до сведения жителей города Североморска, Полярного, поселков Росляково, Териберка, Лодейное, Ретинское, Сайда-губа, с. Белокаменки, что начиная с 13 февраля 1977 года производится изменение нумерации автоматических телефонных станций Министерства связи СССР.

Для выхода на телефонную сеть АТС Лодейного вместо цифр 299 следует набрать:

из г. Североморска и Полярного — номер абонента, согласно вновь присвоенным номерам (см. примечание);
из п. Ретинское, Сайда-губа, с. Белокаменки — 9 и номер абонента;

из п. Росляково — 7 и номер абонента.

Для выхода на телефонную сеть АТС Полярного следует набирать:

из г. Североморска и п. Лодейное — номер абонента, согласно вновь присвоенным номерам (см. примечание);

из п. Ретинское, Сайда-губа, с. Белокаменки — 9 и номер абонента;

из п. Росляково — 7 и номер абонента.

Для выхода на телефонную сеть г. Североморска необходимо набрать:

из г. Полярного и п. Лодейное — номер абонента;

из п. Ретинское, Сайда-губа, с. Белокаменки — 9 и номер абонента;

из п. Росляково — 7 и номер абонента.

Для выхода на телефонную сеть п. Росляково — необходимо набрать:

из г. Североморска, Полярного, п. Лодейное — 92 и номер абонента;

из п. Ретинское, Сайда-губа, с. Белокаменки, — 9-92 и номер абонента.

Для выхода на телефонную сеть поселков Ретинское, Сайда-губа, с. Белокаменки необходимо набрать:

из г. Североморска, Полярного и п. Лодейное — 43 и номер абонента;

из п. Росляково — 7-43 и номер абонента.

Для заказа междугородных переговоров необходимо:

абонентам г. Полярного набирать — 07;

абонентам п. Ретинское, Сайда-губа, с. Белокаменки — 9-97.

Для абонентов г. Североморска, п. Лодейное, Териберка, Росляково услуги в предоставлении междугородных переговоров остаются без изменений.

Внутрирайонная телефонная связь через индекс 05 г. Североморска остается для дальнейшей эксплуатации как дополнительная.

ПРИМЕЧАНИЕ: Автоматической телефонной связью на указанные населенные пункты могут пользоваться только абоненты городской АТС.

Для абонентов города Полярного нумерация в связи с переводом на автоматическую станцию изменится полностью.

Справку о номере можно навести по 07 г. Полярного.

Для абонентов п. Лодейное и п. Териберка добавляется впереди существующих номеров две цифры — 51.

Для абонентов п. Ретинское впереди существующего номера добавляется цифра 3.

Для абонентов с. Белокаменка впереди существующего номера добавляется цифра 1.

Для абонентов п. Сайда-губа впереди существующего номера добавляется цифра 2.

Просьба к абонентам района сохранить настоящее объявление до нового выпуска списка абонентов.

СЕВЕРОМОРСКИЙ ГОРОДСКОЙ УЗЕЛ СВЯЗИ.

ПРИГЛАШАЮТСЯ НА РАБОТУ:

Водитель на автошнелкоротор (оплата труда повремено-премиальная).
Газоэлектросварщик (оплата труда повремено-премиальная).

Педикюрша для работы в бане (оклад 100 рублей).

Рабочий по отлову бродячих животных (оплата труда сдельная). Предоставляется служебная жилплощадь.

Обращаться в комбинат коммунальных предприятий и благоустройства

Газоэлектросварщик 4-го разряда.

Шофер на автомашину ГАЗ-51.

Шофер на автомашину ЗИЛ-164.

Оплата труда повремено-премиальная.

За справками обращаться на Североморский хлебокомбинат. Телефон 2-00-89.

ПРИКМАХЕР широкого профиля. Обращаться в Североморский горбыткомбинат (улице Кирова, 8).

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Индекс 55655.

Типография «На страже Заполярья». Заказ 486. Тираж 6611.

СПОРТ

НА ПЬЕДЕСТАЛЕ— ШКОЛЬНИКИ

Восемь чемпионов из девяти и безоговорочное первое место в командном зачете — таков итог выступлений сборной Североморска по классической борьбе (составленной преимущественно из атлетов спортивного клуба Краснознаменного Северного флота) на первенстве области по программе Всероссийских спортивных игр молодежи.

Одним из победителей соревнований стал воспитанник ДЮСШ (тренер В. Вахнин) боец первого разряда Александр Попов (школа № 10), которому удалось победить всех соперников в весовой категории до 68 килограммов. Это первое большое достижение североморского школьника.

Сейчас молодые чемпионы готовятся защитить честь об-